



强手调查

本报首席调查记者 王金强

“单独二胎”政策落地,老百姓的关注随之升温,德州市符合“单独二胎”政策的3.8万个家庭中,诸多人拍手称赞。然而,政策允许了,解决了能不能生的问题,而要不要生,却成了不少人幸福的烦恼。

“单独二胎”想要没那么容易

天天跑计生站

这几天,51岁的贾素琴几乎天天跑肖何庄社区计生站,为了确认“单独二胎”政策确实已经下来了。

作为一位三岁儿童坤坤的奶奶,贾素琴对要二胎所表现出来的热情,比儿子儿媳要高得多。

贾素琴的儿子今年27岁,儿媳今年26岁。在贾素琴看来,他们现在开始要二胎,正处于黄金年龄,趁她们老两口身体还硬朗,早些准备是她最愿意看到的。

其实,早在去年下半年,她就开始告诫儿子,不能抽烟喝酒,注意保

养身体。还给儿媳妇买了叶酸等备孕必需品。

肖何庄社区是德州市城区城中村改造比较早的社区,有300多户农民各分到两套房子,现在整个社区常住人口已经达到3万人。

贾素琴就是失地得楼的“土著”之一,这让不少靠按揭在周边小区买房的业主羡慕不已。在肖何庄附近,新楼盘房价已经超过5000元每平方米。

尽管没有一分一毫的贷款,但贾素琴总还是觉得心里缺点什么。

“我们那个年代讲求‘养儿防老,多子多福’,总会有这个心结。”她说。

27岁的肖真真是一位年轻妈妈,女儿已经1岁多了。她是从肖何庄社区嫁出去的居民,却又隔三差五地跑回社区计生站询问。老公是独子,正好符合政策,她更希望女儿能有个伴儿。

胡肖童,女儿的名字里,明显有她的印记。“去年政策还没下来时,老公说万一要不了二胎,就在女儿名字里加了我的姓氏。”她说。

放开二胎 每年或多生七千人

据介绍,就目前的摸底情况来看,符合“单独二胎”政策的家庭,表现出要二胎的意愿占到一半以上。受这项政策调整的影响,全市5年将有17.8万人生育二胎,平均每年二胎出生人口增加3.5万人。

据悉,德州市符合“单独二胎”政策的夫妻有3.8万对。随着“单独二胎”政策的放开,预计德州市平均每年二胎出生人口将增加7000人。同时,受这两项生育政策调整的叠加影响,从今年开始,全市将会出现5年的生育高峰,平均每

年比常年多出生4万多人左右。

符合条件的“单独”夫妇办理生育证需要提交以下相关材料:独生子女父母生育子女情况证明(双方单位或村居委会出具),申请人的户口簿、结婚证、生育子女情况证明(双方单位或村居委会出具)等原件,并留存复印件一份。其父母原生育多个子女的,需提供相关部门出具的其他子女死亡的有效证明;其他子女达到法定婚龄后死亡,村居委会应出具其未生育或收养子女的证明。



5日上午,在肖何庄社区计划生育站,一家人向社区书记咨询“单独二胎”的场景。

本报记者 王小会 摄

养儿防老今犹在

“养儿防老,积谷防饥。”这种传统观念在肖何庄这样的社区内,尤其在一些老年人身上普遍存在。

贾素琴说,从平房搬上楼,成为城里人,确实感觉挺好。但失地之后,她也失去了经济来源,像城市职工享受养老金等于白日做梦。

如今,贾素琴却不敢闲着,偶尔给人干干零活,也能有1000多元的月收入。“以后要二胎,全家都得打好经济基础。”她说。

之所以如此积极地准备要二胎,其实跟贾素琴一次生病住院的经历有很大的关系。去年,她因腰椎间盘突出入院治疗,儿子儿媳和老公忙得团团转,才照顾到她出院。

出院后,她想抱第二个孙子的愿望更加强烈。“甭管男女,只要多一个孩子,免得老了连个照顾的人都没有。”她认为,孩子多一个,能为家里多出份力。

从去年有报道说二胎要放开后,

贾素琴就隔三差五地往肖何庄社区计生站跑。“政策一放开,估计大部分人都得选择生一个。”计生主任王桂芝说。

据王桂芝统计,肖何庄社区约有200多对夫妇符合“单独二胎”生育条件。不过,从目前来咨询的情况看,老人给子女咨询的占了大半。

在天衢街道办计生办郑小慧看来,城中村改造形成的社区中,符合条件想生二胎的居民相对集中一些。不过,一些更注重孩子个体成长环境的家长,想生二胎的也不在少数。

郑小慧之前接触过类似的例子,一位单独家庭中,有一个老人偏瘫住院没人照看,老人的儿子最后找同学轮流看护,并许诺同学家今后如有老人生病,他也会主动义务照顾。

这种生病住院需要人照顾的情况,在80后、90后单独家庭中越来越多,让好多符合条件的夫妇萌生了再要一胎的想法。

幸福的烦恼

“单独二胎”政策开始推行,到郑小慧那咨询的人数迅速攀升,好多家庭拍手称赞。政策落地,解决了能不能生的问题,而要不要生,却成了不少人幸福的烦恼。

就在前天,郑小慧就接触过这种例子——老两口替儿子儿媳咨询相关政策,儿媳听到政策落地的消息后,却摆出一副“顾左右而言他”的姿态,让老两口心急。

老两口都从事业单位退休,家里经济条件也不错。孙女已经6岁了,如果能再添个孩子,就更好了。

可是,儿子儿媳却不这么看。经济条件目前尚可,但80后的儿子儿媳更希望女儿能接受最好的教育,如果让全家人都紧缩着过日子,就为多要一个孩子,简直是太累了。

作为一岁半儿子的母亲,家住三八路一家高档小区的丁凤玲则认为,她周围的人群中,思想上拥护、行动上迟疑的人居多。

在政策出来之前,她跟周围的妈妈们聊天,这个话题最热。等政策真下来的时候,突然发现无论是在心理上、个人精力上,还是在物质条件上,都还没有完全准备好。

“以上幼儿园为例,稍微好的要1000多元,要是生个儿子,还得给他准备房子,多难呐。”丁凤玲算了一笔账,以目前的物价来论,从备孕到生产大约要花费3万,幼儿园及学前教育5万元左右,小学一直到高中一共12万元是最少的,大学6万元的预算也不多,如果还想给孩子买点保险啥的,没有30万元不够,如果再给孩子买套房,以目前60万元一套房子算,一共需要100万元左右。

郑小慧认为,妈妈们的百般纠结,与爷爷奶奶们的强烈愿望,形成了鲜明的对比,究其原因还是社会抚养成本的上升,与老年人“多子多福”传统观念之间的偏差。

德州福特宝 6月7-8日 购车特惠季

进店送足球
试驾送T恤
订车送2000元油卡
再抽iphone5S
一等奖: iphone5S一台,二等奖: ipadmini一台,三等奖1000元油卡
100%中奖!

以上活动限冀虎翼搏新蒙迪欧车型 数量有限 送完为止

详询: 0534-2633331/2633332



长安福特汽车—荣膺中超联赛官方指定用车!



德州福特宝

进无止境

聘

诚聘英才

诚聘精英销售顾问,有销售经验者优先。
诚聘售后服务顾问,详询: 0534-2632333